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3ª SÉRIE – MATEMÁTICA II                     



LISTA 2 – MAT II – GEOMETRIA ESPACIAL – POLIEDROS -  GABARITO
Poliedros

Denomina-se poliedro o sólido limitado por polígonos planos que têm, dois a dois, um lado comum. Os polígonos são denominados faces do poliedro, já os lados e vértices dos polígonos denominam-se, respectivamente, arestas e vértices do poliedro. 
[image: image2.png]O que sio faces, arestas e vértices do poliedro?

* Faces-sio as superficies planas poligonais que Emitam o poliedro.
« Arestas-sio oslados das faces do poliedro.
« Vertices- sio os vértices das faces do poliedo.





Os poliedros são classificados de acordo com o número de faces, assim temos:

Tetraedro: poliedro convexo com 4 faces

Pentaedro: poliedro convexo com 5 faces

Hexaedro: poliedro convexo com seis faces

Heptaedro: poliedro convexo com 7 lados

Icosaedro:  poliedro convexo com 20 lados
Relação de Euler: Em um poliedro convexo, vale a fórmula V + F = A + 2, onde V é o número de vértices, A é o número de arestas e F é o número de faces.
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Soma dos ângulos de todas as faces de um poliedro convexo: S = (V – 2)360o.
Poliedros regulares: O poliedro convexo é dito regular quando as suas faces são polígonos regulares, todas com o mesmo número de lados, e se em todo vértice do poliedro converge o mesmo número de arestas. 
[image: image4.png]Existem apenas cinco poliedros regulares:

Poliedro Planificagao Elementos.

Tetraedro Regular

4 faces triangulares equiléteras
4 vertices
6 arestas

6 faces quadradas
8 vértices.
12 arestas

8 faces triangulares equiléteras.
6 vértices.
12 arestas
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[image: image5.png]Dodecaedro Regular

12 faces pentagonais equiléteras.
20 vertices
30 arestas.

Tcosaedro Reguiar
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30 arestas.





Ângulos poliédricos.

- Diedros:  Dois semiplanos não-coplanares, com origem numa mesma reta, determinam uma figura geométrica chamada ângulo diédrico, ou simplesmente diedro.

- Ângulo triédrico: Três semi-retas não-coplanares, com origem num mesmo ponto, determinam três ângulos que formam uma figura geométrica chamada ângulo triédrico, ou simplesmente triedro:ângulo formado por 3 faces.

O mesmo conceito se aplica aos tetraédricos, pentaédricos, etc
[image: image6.png]



Exercícios

1) Um poliedro convexo possui 10 faces triangulares, 10 faces quadrangulares e 1 face decagonal. Determine o número de vértices deste poliedro.
GABARITO:

[image: image7.wmf]21

V

2

40

21

V

2

A

F

V

21

F

1

10

10

F

40

A

2

80

A

2

lados

de

total

A

80

lados

de

Total

lados

10

10

x

1

FD

1

.

lados

40

4

x

10

FQ

10

.

lados

30

3

x

10

FT

10

=

®

+

=

+

®

+

=

+

=

®

+

+

=

=

®

=

®

=

®

=

=

®

=

®

=

®


2) Um poliedro convexo é formado por 4 faces triangulares, 2 faces quadrangulares e 1 face hexagonal. Determine o número de vértices desse poliedro.
GABARITO:
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3) (CEFET - PR) Um poliedro convexo possui duas faces triangulares, duas quadrangulares e quatro  pentagonais. Logo, a soma dos ângulos internos de todas as faces será: 

a) 3240º

b) 3640º 

c) 3840º 

d) 4000º 

e) 4060º
GABARITO: A

Solução 1:
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Solução 2:
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4) (PUC-SP) Um poliedro convexo tem 3 faces pentagonais e algumas faces triangulares. Qual o número de faces desse poliedro, sabendo-se que o número de arestas é o quádruplo do número de faces triangulares? 

a) 4 

b) 3 

c) 5 

d) 6 

e) 8
GABARITO: D
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5) Determine o número de faces de um poliedro convexo e fechado que tem 5 ângulos tetraédricos e 6 ângulos triédricos.
GABARITO: 
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6) Um poliedro apresenta faces triangulares e quadrangulares. A soma dos ângulos das faces é igual a 2160°. Determine o número de faces de cada espécie desse poliedro, sabendo que ele tem 15 arestas.
GABARITO: 

Solução 1:
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Solução 2:
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7) Um poliedro convexo é formado por faces quadrangulares e 4 faces triangulares. A soma dos ângulos de todas as faces é igual a 12 retos. Qual o número de arestas desse poliedro?
GABARITO: 

Solução 1:
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Solução 2:
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8) Um poliedro convexo apresenta faces quadrangulares e triangulares. Calcule o número de faces desse poliedro, sabendo que o número de arestas é o quádruplo do número de faces triangulares e o número de faces quadrangulares é cinco.

GABARITO: 
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9) (AFA) Um poliedro convexo tem 16 faces. De um dos seus vértices partem 5 arestas; de cinco outros vértices partem 4 arestas e, de cada um dos vértices restantes, partem 3 arestas. Qual o número total de arestas desse poliedro?
GABARITO:

[image: image18.wmf]35

A

2

45

25

A

2

15

.

3

25

A

2

x

3

25

A

15

x

x

3

25

x

2

40

2

x

3

25

x

20

2

2

x

3

25

16

x

6

2

A

F

V

.

2

x

3

25

A

,

Logo

.

vezes

duas

contada

sendo

está

aresta

cada

,

Mas

.

x

3

25

arestas

de

Total

arestas

x

3

3

xx

arestas

3

partem

vértices

x

arestas

20

4

x

5

arestas

4

partem

vértices

5

arestas

5

5

x

1

arestas

5

partem

vértice

1

=

®

+

=

®

+

=

®

+

=

=

®

+

=

+

®

+

=

+

®

+

+

=

+

+

®

+

=

+

+

=

+

=

=

®

=

®

=

®


10) (ITA-SP) Um poliedro convexo tem 13 faces. De um dos seus vértices partem 6 arestas; de 6  outros vértices partem, de cada um, 4 arestas, e finalmente, de cada um dos vértices restantes  partem 3 arestas. O número de arestas desse poliedro é: 

a) 13 

b) 17 

c) 21 

d) 24 

e) 27
GABARITO:
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